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    【编者按】
    本期动态介绍吉林市船营区人民法院在推进内设机构改革，加强审判团队建设，优化审判运行机制，强化服务保障能力等方面的经验做法，供大家学习交流。

吉林市船营区人民法院扎实推进内设机构改革

年初以来，吉林市船营区人民法院紧紧围绕审判第一要务，大力整合司法资源，推进内设机构改革，加强审判团队建设，优化审判运行机制，强化服务保障能力，促进审判质效和管理效能提升。
一、围绕优化效能配置，实现内设机构改革与审判团队建设有机融合。一是先行整合内设机构。吉林船营法院把内设机构改革作为激活内部动力提升效能的抓手，严格按照最高人民法院文件和省高院、省编办批复要求，本着“职能交叉、业务相近、优势互补、协同性好”的原则，将原17个内设机构缩减整合成10个，另设直属机构司法警察大队，一个派出法庭，根据党章规定设置机关党委。同时整合部门职能，将研究室职能进行拆分，宣传工作归口政治部，调研工作归口审判管理办公室；将干部科、监察室职能全部归口政治部；将信访室、未成年人刑事审判庭、交通庭职能分别归口立案庭、刑事审判庭、民事审判第一庭。优化调配部门人员，按照民主推荐、组织考察等程序择优选任6名青年中层干部，对9名干警进行岗位交流，调整7名干警充实到审判一线。通过精简内设机构，进一步理顺了司法行政事务与审判业务、审判辅助事务关系，形成了相互协调、相互补充的工作体系。二是科学组建审判团队。吉林船营法院突出专业化审判特点，分类组建了刑事、民事、行政等18个专业化审判团队。统筹人员及案件数量、难易程度等情况，差异化配备团队人员，按照“1名员额法官+1名法官助理+N名书记员”模式配备审判团队人员，按照“1名员额法官+1名法官助理+1名辅警”模式配置执行团队人员。加强法官自主管理团队职能，法官实行“一岗双责” 制，制定《吉林市船营区人民法院审判主体及相关司法人员权责清单》明确法官承担主持庭审活动、完成裁判文书等审判核心事务以及团队管理职责，强化法官对审判团队成员自主管理权和奖惩建议权，明确审判团队的成员在法官的组织和管理下，按照岗位职责分工、合力高效完成团队的审判任务和事务性工作。三是坚持党建同步跟进。吉林船营法院在改革过程中牢牢把握正确的政治方向，探索以党建带队建促审判的有效途径，在机关成立党总支、庭室设立党支部的基础上，向下延伸党建触角，把党小组建在审判团队上，在审判执行团队中开展“微党建”活动。通过以党小组为核心的审判团队的建设,达到办理精品案件、提高审判质效、展现党员先锋模范作用和党员法官智慧的作用，实现了“支部建在庭上，党小组建在审判团队上，党旗红在院上”的党建工作新格局。
二、围绕优化效能管理，实现审判权运行机制与落实司法责任制有机融合。一是实行扁平化管理。吉林船营法院弱化审判庭对团队的影响，将院庭长全部编入审判团队，院领导由原来分管若干个业务庭改为直接参与和管理若干个团队，业务庭庭长、副庭长更多的时候以员额法官身份在团队工作，审判庭设置更加侧重流程监管督促，审判团队的人员由院里统筹调整，审判案件的类型、数量由审判管理部门动态调整，从而实现扁平化管理，责任落实更快、工作效率更高。二是院庭长常态化办案。吉林船营法院把严格落实院庭长办案制度作为强化审判管理、提高司法能力、改进司法作风的重要举措。院庭长带头办理重大、敏感、疑难、复杂、新类型案件，亲自庭前阅卷、主持庭审、案件合议、撰写文书，带头开展庭审直播。在省高院规定的办案数量基础上，要求院长全年办结案件为员额法官人均办案数5%以上，副院长全年办结案件为员额法官人均办案数30%以上，庭长办案数量为所在庭室法官平均办案数70%以上，副庭长办案数量为所在庭室法官平均办案数以上。截至目前，院庭长办案数占办案总数的20.88%，庭审直播次数占直播总数的21.6%。三是健全审判权运行机制。吉林船营法院规范审判团队运行机制，建立“专业审判团队+随机分案”机制，构建审判团队“固定+随机”组建合议庭模式，院领导不再签发未参加审理案件的裁判文书，员额法官自行签发本人审理案件的裁判文书，确保法官依法独立公正行使审判权；把加强和改进审判管理、强化审判管理监督作为“一把手工程”，配套制定和完善《吉林市船营区人民法院审判人员违法审判责任追究办法（试行）》《吉林市船营区人民法院案件质量评查办法（试行）》《吉林市船营区人民法院审判流程管理办法》等多项制度机制，明确院长监督“四类案件”的具体情形、发现机制、监管权限、监督方式，实行审判监督管理权行使全程留痕和归档制度，严格案件流程管理和程序审批；强化信息化全流程审判监督管理，推行“静默式”监管，院庭长通过网上办案系统查阅案件审判流程信息并对审判态势分析进行宏观管理，确保放权有序、管理科学、监督有效。
三、围绕优化服务保障，实现审判业务与政务管理有机融合。
一是审判保障协作化。吉林船营法院强化服务审执一线意识。政治部着力服务保障人员分类管理，及时落实职业保障政策，组织开展业务培训，加强内部审务督查，牵头抓好绩效考评，做好后勤保障等；审管办着力推进电子卷宗深度应用、一站式智慧诉讼服务大厅全面升级、全流程网上办案等智慧法院建设，促进诉讼能力现代化建设。全院上下紧密配合，共同发力，为审判执行工作提供保障服务。二是辅助事务集约化。吉林船营法院确保审判团队专注审判核心事务，专门组建3个工作小组分类实施辅助事务集约化管理。诉讼事务小组承担诉讼引导、立案录入、卷宗扫描等工作;审判事务小组承担排期、送达、移交案卷等工作;执行事务小组承担执行案件立案、网络查控、失信录入、司法网拍等工作。设置单独的文印室，购置扫描机器人、案卷中转柜、装订一体机，建立相关工作制度，专人专职负责各类文书印制工作。通过辅助事务集约化管理，进一步释放人力资源，最大限度地提高工作效能。三是业绩考核科学化。吉林船营法院研究制定《吉林市船营区人民法院年度目标责任制考核办法》，完善法官业绩评价机制，整体考核审判团队，综合考虑团队人数、审判职务等因素，科学设定考核指标，差异化设定加减分项，全面考量评价法官、法官助理、书记员、文员的办案质量、效率等裁判核心业务和非核心业务完成情况，适当拉开档次，发挥绩效考核的正向激励作用。





[bookmark: _GoBack]

报：最高人民法院司改办，本院院级领导	
发：全省各级法院院长、本院机关各部门负责人，
各中级人民法院司改工作部门负责人
责任编辑：刘岩       韩飞               签发：杨维林

