10月15日上午，人民法院新闻传媒总社“非凡十年看法院”系列直播第十一场——“智慧法务看吉林 走进长春互联网法庭”开播。本场直播由人民法院新闻传媒总社主办，吉林省高级人民法院、长春市中级人民法院、长春新区人民法院承办。最高人民法院微博，人民法院报微博、视频号，中国法院网抖音号、快手号，天平阳光App、B站号，吉林高院微博、抖音号，长春中院微博、抖音号，吉林广播电视台《第1报道》节目抖音号、快手号等多个平台同步直播，全网观看量994万。
10月15日上午，人民法院新闻传媒总社“非凡十年看法院”系列直播第十一场——“智慧法务看吉林 走进长春互联网法庭”开播。本次直播通过“一镜到底+嘉宾访谈”的形式，结合主持人解说，全面展示了吉林法院积极推进互联网与司法服务深度融合，大力加强公共法律服务体系建设，营造安全稳定的法治化营商环境的有力探索。
打破信息壁垒
审判工作搭上“云端快车”
近年来，互联网、大数据、人工智能等新兴产业迅速崛起。作为审判部门，人民法院主动回应人民群众日益增长的多元化司法需求，坚持“网上纠纷网上解、网上纠纷不下线”的工作思路，对现有诉讼进行全流程再造，为当事人节约诉讼成本的同时，不断提高案件审判质效。作为长春智慧法务区的重要组成部分，2022年1月6日，经最高人民法院批准，长春互联网法庭在长春新区人民法院设立，管辖吉林省范围内应由基层人民法院审理的部分一审互联网案件。法庭配备互联网审判庭7个、诉讼服务窗口5个，设有智能诉状自助终端机、一体化智能导诉台等现代信息化设备。借助智能AI助理、云直播、云调解、云庭审和智慧法院审判管理系统等技术辅助手段，实现案件立案、缴费、送达、调解、证据交换、庭审、宣判等诉讼环节全部在线上完成，让人民群众足不出户即可享受科技进步带来的方便快捷司法服务，感受同样的程序公正和实体公正。
集聚优质资源
司法服务彰显为民宗旨
据长春互联网法庭的法官介绍，互联网法庭不是简单的“互联网+法庭”，不等于传统诉讼制度与现代互联网技术的简单叠加，也不仅仅是“智慧法院”的延伸，而是对传统法庭审判模式的一次重构。
从设立起，长春互联网法庭致力于提升法律服务专业化水平，配置专门审判人才，以现代化科技为依托，充分发挥审判集约优势，大力推动司法服务向贴近群众需求转变。人民法院通过拓展民生领域司法服务，满足人民群众多层次、多领域的司法需求，充分体现出司法便民、利民、为民的特色，让人民群众减少在途时间，节省差旅费用，降低诉讼成本。同时，运用区块链技术一键存证，免除当事人举证、质证的难题，减轻法官认证的难度。
言论不可肆无忌惮
共建文明网络人人有责
直播的第一个案件，是国内某知名方便面生产企业与消费者的一起名誉权纠纷。被告在购买某品牌方便面后，在其抖音账号中发布“打开一包方便面，面饼上沾了老鼠屎”等文字和视频，经客服人员与其沟通、试图帮助其处理诉求后，被告再次发表“这毕竟是老鼠屎”等言论。上述内容发布后，立即被部分新闻媒体和众多自媒体报道和转载，引发社会公众对该方便面品牌大量的负面评价，对方便面厂家造成名誉权的侵犯。
对此，审理此案的李爽法官表示，网络并非法外之地，如果逾越法律红线，肆无忌惮地发表不当言论或者未经许可使用他人信息、照片，都可能因涉嫌侵犯他人的名誉权、肖像权、隐私权惹上官司。很多“键盘侠”认为，躲在屏幕后面别人很难找到自己，实际上，很多网络平台都已进行实名制注册，网络用户涉嫌侵权后，网络服务提供者负有信息披露义务，侵权用户的信息很容易便可查到。广大网民要自觉遵守法律法规，共同维护文明和谐的网络空间。
网络审判解民忧
跑出公平正义“加速度”
直播的第二个案件，是正在审理过程中的一起信息网络买卖合同纠纷。审理此案的郭鹏飞法官仅用时30分钟，就利用语音识别系统，独立完成了整个开庭工作。
案件中，原告在某网络购物平台下单购买某品牌桂花茶，卖家在商品标题和主页图片上宣传该商品为广西无硫金桂。但原告购买后发现，第一，该商品宣传产地为广西，而标签上标注的产地是江苏盐城，实际产地与宣传产地不符，有虚假宣传的嫌疑；第二，该桂花茶有浓烈的硫磺刺鼻味，与所宣传的广西无硫金桂不符；第三，标签上没有注明所使用的添加剂成分；第四，原告自认为该茶中内容物系菊花假冒桂花而成。经调解，在被告赔偿原告部分经济补偿后，原告撤诉。郭鹏飞法官表示，“互联网是一把双刃剑，它在给我们工作生活带来便利的同时，也存在侵权的风险和隐患，网络和我们日常生活的环境一样，受法律的约束和道德的规范，网络服务的提供者需要积极遵守、严格奉行法律规范，时时检视自己的行为。人民法院始终致力于满足网络高速发展时期日趋多元的司法需求，为打造充满正能量的网络环境和诚信规范的电子商务模式提供优质司法服务。”
长春互联网法庭是吉林法院主动适应互联网发展趋势的重要创新。正式设立并受理案件以来，长春互联网法庭主动把司法职能与人民群众的现实需求有效结合起来，满足人民群众多层次、多领域的司法需求，充分体现出司法便民、利民、为民的特色。近年来，吉林省委、省政府进一步贯彻落实习近平法治思想，聚焦吉林省“一主六双”高质量发展战略和长春市“六城联动”战略部署，建设成立长春智慧法务区。包括长春互联网法庭在内，吉林法院还建设了长春破产法庭、长春国际商事法庭、长春金融法庭和长春环境资源法庭共“五庭”，为群众提供一站式、全流程的司法服务，也为优化法治化营商环境贡献法院新力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
