新区法院召开2022年度党风廉政建设会议

1月20日下午，长春新区人民法院召开2022年度党风廉政建设会议。会议由新区法院政治部主任傅海军主持，全体班子成员及干警参加会议。

会上，傅海军主任总结回顾了全院2021年党风廉政建设工作，分析存在的问题和薄弱环节，就进一步加强2022年全院党风廉政建设工作提出具体要求：

一是严规矩守纪律。坚定政治方向，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；严守政治纪律和政治规矩，守住底线、不踩红线、不碰高压线；严格执行中央“八项规定”以及最高人民法院“五个严禁”，坚决抵制外界诱惑、侵蚀，确保公正廉洁司法。

二是严格落实“两个责任”。压实管党治党主体责任，全力支持履行监督责任，院领导班子和领导干部要认真落实“一岗双责”，不折不扣地将全面从严治党要求落到实处。严格执法办案，始终把“三个规定”落实到执法办案、队伍建设、选人用人、财务管理等各领域、各方面、各环节。

三是坚持不懈整治“四风”。深刻汲取法院系统及身边反面典型的经验教训，不断强化干警宗旨观念和廉洁自律意识；紧盯“四风”新形势、新方向，持之以恒推进正风肃纪；抓住节庆假日等容易滋生腐败的重要时间节点，加强提醒监督，健全反腐长效机制；加大监督执纪问责力度，坚决整治司法领域不正之风。

四是健全廉政风险防控。严格落实院庭长的审判管理主体职责，强化“四类案件 ”识别监管，全面加强事中监督，不断健全审判权力运行制约监督机制；巩固巡察整改工作成果，结合全国政法队伍教育整顿工作，不断推动全院党风廉政建设取得新成效。

随后，各部门负责人围绕思想政治建设、岗位职责、廉洁自律等方面对2021年工作落实情况、亮点和成效进行述职述廉，认真查摆问题，分析原因，提出整改措施，并就如何做好2022年工作谋定方向、理清思路。

述职述廉结束后，主要负责人与分管院长、分管院领导与中层领导干部分别签署《2022年党风廉政建设责任书》。


最后，傅海军主任通报了一起违纪违法典型案例，旨在以案促改，提醒广大干警知敬畏、守底线。









































【喜迎二十大 奋进新征程】新区法院举行升国旗仪式

为热烈庆祝中华人民共和国成立73周年，激励全院干警忠实履行新时代使命任务，营造喜迎党的二十大胜利召开的浓厚氛围，10月8日上午，长春新区人民法院举行庄严而隆重的升国旗仪式。全院干警整齐着装参加此次活动。活动由新区法院分党组成员、政治部主任傅海军同志主持。
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伴随着激昂雄壮的国歌声，鲜艳的五星红旗冉冉升起，伴随微风轻轻飘扬，全体干警面向国旗唱国歌、行注目礼，为伟大祖国献上衷心的祝福。
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随后，新区法院分党组成员、副院长孙勇同志发表讲话。他指出，全体干警要紧扣思想建设。始终坚持党对司法工作的绝对领导，要自觉把讲政治与讲法治统一起来，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移忠诚核心、维护核心、捍卫核心。紧扣廉政建设。干净要从廉洁自律开始，必须时刻保持清醒的政治头脑，树立正确的价值观、权力观、金钱观。目前正处在巩固教育整顿成果和开展“两个确立”主题教育的学习阶段，要充分加强对党章党纪党规的学习、全面理解三个规定、汲取反面典型教训，筑牢廉政底线。紧扣初心使命。全院干警要牢记为民服务宗旨意识，才能够在重要工作节点顶住压力、顾全大局、无私奉献。尤其在今年我院成立长春互联网法庭后，上级法院和人民群众都对互联网法庭提出了更高要求，要求我们充分发挥审判职能，体现地域特色，提升互联网时代司法工作水平，切实回应群众司法需求。紧扣审判质效。以绩效考核指标为审判执行工作导向，建立员额法官审判执行绩效考评制度，更有效地督促结案、促进审判效率，吸收社会各方力量，发挥多元化纠纷调解机制作用，有效促进矛盾纠纷前端治理、源头化解。

此次升国旗仪式，旨在激发全院干警满腔的爱国热情、笃定司法为民的决心。全体干警要不忘初心、牢记使命，将满腔爱国热情转化为踏实工作的不竭动力，忠实履行宪法与法律赋予的工作职责，守护公平正义，谱写新区法院工作新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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